

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记五章

后来摩西、亚伦去对法老说：「耶和华-以色列的神这样说：『容我的百姓去，在旷野向我守节。』」 2 法老说：「耶和华是谁，使我听他的话，容以色列人去呢？我不认识耶和华，也不容以色列人去！」 3 他们说：「希伯来人的神遇见了我们。求你容我们往旷野去，走三天的路程，祭祀耶和华-我们的神，免得他用瘟疫、刀兵攻击我们。」 4 埃及王对他们说：「摩西、亚伦！你们为甚么叫百姓旷工呢？你们去担你们的担子吧！」 5 又说：「看哪，这地的以色列人如今众多，你们竟叫他们歇下担子！」 6 当天，法老吩咐督工的和官长说： 7 「你们不可照常把草给百姓做砖，叫他们自己去捡草。 8 他们素常做砖的数目，你们仍旧向他们要，一点不可减少；因为他们是懒惰的，所以呼求说：『容我们去祭祀我们的神。』 9 你们要把更重的工夫加在这些人身上，叫他们劳碌，不听虚谎的言语。」 10 督工的和官长出来对百姓说：「法老这样说：『我不给你们草。 11 你们自己在哪里能找草，就往那里去找吧！但你们的工一点不可减少。』」 12 于是百姓散在埃及遍地，捡碎秸当作草。 13 督工的催着说：「你们一天当完一天的工，与先前有草一样。」 14 法老督工的，责打他所派以色列人的官长，说：「你们昨天今天为甚么没有照向来的数目做砖、完你们的工作呢？」 15 以色列人的官长就来哀求法老说：「为甚么这样待你的仆人？ 16 督工的不把草给仆人，并且对我们说：『做砖吧！』看哪，你仆人挨了打，其实是你百姓的错。」 17 但法老说：「你们是懒惰的！你们是懒惰的！所以说：『容我们去祭祀耶和华。』 18 现在你们去做工吧！草是不给你们，砖却要如数交纳。」 19 以色列人的官长听说「你们每天做砖的工作一点不可减少」，就知道是遭遇祸患了。 20 他们离了法老出来，正遇见摩西、亚伦站在对面， 21 就向他们说：「愿耶和华鉴察你们，施行判断；因你们使我们在法老和他臣仆面前有了臭名，把刀递在他们手中杀我们。」 22 摩西回到耶和华那里，说：「主啊，你为甚么苦待这百姓呢？为甚么打发我去呢？」 23 自从我去见法老，奉你的名说话，他就苦待这百姓，你一点也没有拯救他们。

【纲要主题】07 神仆摩西抗法老

中心节：后来摩西、亚伦去对法老说：「耶和华-以色列的神这样说：『容我的百姓去，在旷野向我守节。』」（出五 1）

引言：摩西和亚伦初次向法老宣告神的旨意——「容我的百姓去」，可是法老不但不听，反而指责他们唆使百姓旷工，加强对神百姓的辖制。法老改变他们的工作量，坚持要他们自己去捡草用以作砖，但要完成素常作砖的数目。百姓办不到，便遭督工责打，百姓转而向法老哀求却被斥责为懒惰，于是就把埋怨的矛头指向摩西，摩西便向神发怨言。在这里我们看见这样的事实，就是这个世界不认识神，神的子民住在埃及也不认识神，世界把属神的人扣留着，不容神的百姓去。

经文纲要：

一、法老不容选民去（1-5 节）

1. 摩西宣告神心意 (1-3 节)：摩西亚伦求法老容百姓去旷野向我们的神守节。1) 神说：「让我的人民走吧，他们好在旷野过节敬拜我。」2) 法老说：「你们的神是谁，我须听他的话，而让以色列人走呢？我不认识你们的神；我不让以色列人走！」3) 摩西亚伦说：「求你容我们走三天的路程到旷野去，去献祭给永恒主我们的神，免得他用瘟疫或刀兵袭击我们。」神要藉着摩西亚伦向不认识神的外邦君王宣告神的心意。

2. 法老拒绝神心意 (4-5 节)：摩西亚伦的要求在当时是合理之事，可竟然遭到拒绝。法老的硬心早在预知之中，但硬心的主观是出于法老自己，因神从来不剥夺人的自由意志。这样，法老越多次刚硬，神就越多次藉着神迹彰显荣耀。我们应当像摩西和亚伦一样坚毅不屈；别人弃绝你，拒绝你的信仰，不要惊奇，也不用灰心丧胆，当努力不懈，把你所认识的神告诉他们。

二、法老加重选民苦 (6-14 节)

1. 魔鬼法老加重担 (6-9 节)：不给百姓作砖所用的草，叫他们自己去找草。每天要交的砖，照常向他们要。以色列民出埃及的过程，其实也就是灵界的两大阵营之战。魔鬼是这世界的神，它决不放手以色列民去事奉神。故此，藉着法老颁布压制选民的命令。法老施加重担——用草和泥所造的砖头更坚硬、更耐用。法老在以前供草给希伯来人做砖，但现在不给，叫他们自己去捡草，还要如数交砖。

2. 邪灵督工施压力 (10-14 节)：未交出照常量的砖，以色列人的官长因此受责打。1) 百姓负重担：以色列民的担子已重。此时，督工的执行了法老的命令，就对以色列民施加压力，叫他们负更重的担子。这正表现了埃及「双重难关」之含意，预表了陷罪中之痛苦。2) 官长受责打：督工见以色列民不能完成一天的工，就责打了以色列的官长。这同时又表明了，在恶势力的环境，属灵的「官长」也要受苦。

三、百姓怨言向摩西 (15-23 节)

1. 选民官长受痛苦 (15-19 节)：选民官长哀求法老被拒绝。以色列人的官长遇到了麻烦。他们要督促百姓交出同样数量的砖头，百姓办不到，他们便遭督工责打；转而向法老哀求却被斥为懒惰。以色列民的官长们却向法老求救，这是方向的错误，且又是无效的。当我们感到四面受敌的时候，不必怪责在上的，应当求告神，看他在逆境中会怎样施援手。

2. 摩西受责诉苦神 (20-23 节)：百姓的官长怪摩西把刀递给法老把他们杀了。摩西向神发怨言：主啊！你为什么打发我去呢？你为什么苦待这百姓呢？你一点也没有拯救他们！1) 摩西受埋怨：受内部的埋怨，是工人在工作中的试炼，以后又多次埋怨摩西。但对工人而言，只好忍受。2) 摩西苦诉神：人在苦境中软弱，往往会向神摆条件——向神说「为什么」？这是因忘了神旨的先告。同工们：在工作中的试炼中，你有向神摆过「为什么」的条件吗？

结语：黎明之前是最黑暗的时刻，当神要赐福之先，事情总是好像越来越糟。神叫法老容自己的百姓去，在旷野守节，法老反倒加重了希伯来人的担子，就连摩西也埋怨神并未拯救自己的百姓。在这场属灵战争

的过程中，神的儿女常常遭遇痛苦、挫折和艰难。然而新约的雅各书鼓励我们，当遭遇磨炼的时候要喜乐（雅一 2-4）。困难使我们：1) 全心信靠神，信他为我们所做的尽是美好的，万事都互相效力，叫爱神的人得益处（罗八 28）；2) 让神在我们的境遇中多得荣耀（腓一 20）；3) 想到神必不撇下我们（约十四 18）；4) 留心神对我们的旨意（弗五 17）。「神啊，感谢祢从万民中选召了我，带领我在一切的环境中经历祢，认识祢，我要单单仰望祢的救恩，求祢加给我力量，让我能刚强壮胆靠主前行。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：出六 1-13

【真心话】07 摩西的挫折——与法老首次的交锋（出五章）

「后来摩西、亚伦去对法老说：『耶和华以色列的神这样说：「容我的百姓去，在旷野向我守节。」』法老说：『耶和华是谁，使我听他的话，容以色列人去呢？我不认识耶和华，也不容以色列人去！』...22 摩西回到耶和华那里，说：『主啊，你为甚么苦待这百姓呢？为甚么打发我去呢？』自从我去见法老，奉你的名说话，他就苦待这百姓，你一点也没有拯救他们。』（出五 1-2、22-23）

引言：今天的灵修经文（出五章），主要讲述，神仆摩西对抗法老感到挫折。摩西和亚伦首次向法老宣告神的旨意——「容我的百姓去，在旷野向我守节。」这要求在当时是合理之事，但竟然遭到法老的拒绝，法老的硬心早在神的预知之中。法老不但不听，反而指责他们唆使百姓旷工，他就加强对神百姓的辖制。加重他们的工作量，坚持要他们自己去捡草用以作砖，但要完成素常作砖的数目。百姓办不到，便遭督工责打，百姓转而向法老哀求却被斥责为懒惰的，于是就把埋怨的矛头指向摩西，责怪他把刀递给法老要把他们杀了。摩西便向神发怨言：「主啊！你为什么打发我去呢？你为什么苦待这百姓呢？你一点也没有拯救他们！」摩西此时真是满了挫折，在这里我们看见，这个世界不认识神，神的子民住在埃及也不认识神，世界把属神的人扣留着，不容神的百姓去。

【牧者短讲】07 不是你找挫折，是挫折找你（李健）

遇到神在旷野，上帝就告诉他「你要做什么事，他就去做了」，当然有过程的，他先去找了亚伦，然后去找了长老，长老完了呢就去找了百姓。全部都讲好了，就跟这个亚伦就进到皇宫里面去跟法老说，说完了以后没有想到法老不仅不理摩西跟亚伦，还加重了以色列人的重担，以至于百姓来向摩西抱怨。摩西也是一头雾水啊，怎么会搞成这样呢？上帝你明明那样说，叫我去告诉法老，叫法老把百姓放了，我把他们带出去到旷野事奉你，是你说的，所以我就这样做了。所以摩西做了他要做的事情或他该做的事情，可是看到结果是变成这个样子，他就来到上帝面前问他说：「为什么会这样？为什么法老没有照你说的话去做呢？」

亲爱的弟兄姐妹，当然如果你看这件事情，我们就知道因为摩西的使命太大了，这个工作不是摩西的能力能够达成的，这个事情的难度比摩西预估的还大。当然也是因为相对于这个使命，摩西的能力太渺小的缘故，因此一个人会挫折，当然有能力的问题，能力大小的确会让你挫折的多少有影响。但事实上如果从这样看起来，我们也会发现一件事情，就是当我们面对这个世界，当我们面对人生，当我们面对环境，甚

至当我们面对上帝托付我们的工作的时候呢，我们的挫折也是一样。一对夫妻各自对婚姻的期望不同，他们的习惯跟性格也不相同，在没有确定婚姻的目的以及学会体谅对方的时候，婚姻怎么会可能没有挫折呢？因为我们的期望不一样嘛，我们期望不一样嘛，我们的想法不一样嘛，我们的习惯不一样嘛，因此我们的挫折是一定有的。

一个年轻人刚刚进到岗位的时候，他在没有了解为什么要工作，我还讲的不是为了上帝哦，是你在这个世界上你为什么工作，真的只是为了钱吗？还是你在工作当中有积极应该要解决的问题？如果我们还没有了解我们工作的意义和目的，而且我们也不了解。注意听啊，人际关系比工作的本身更重要，我这样讲的时候我就会看到那个年长的都点头，那个年轻人都这样，「你有没有搞错啊？」我是来搞人际关系的啊？你又要跟我讲那一套，有关系就是没关系，没关系就是有关系吗？我告诉你，我讲的不是这一个，我讲的是你在工作上面你怎么样才可以完成你的工作，我告诉你，人际关系比你的能力还要重要。如果你没有好的人际关系，我讲的不是去打点的不好的人际关系，我讲的是你跟别人的互动关系，如果你不了解那件事情，我告诉你，你的工作一直碰到挫折是很正常的现象。如果你不了解工作态度比工作能力更重要之前，他在工作上面一直碰到困难是很正常的现象。对于一个基督徒，我们更不了解，我们更了解的是「我们不是靠着我们自己就可以走完我们一生的路程」。

因此兄弟姐妹，挫折对我们更是要紧，为什么挫折对我们更是要紧呢？因为只有挫折和失败才让我们更认识神，更倚靠神，「只有挫折和失败才让我们更倚靠神和认识神」。所以从一个角度来讲，挫折对我们并没有不好，准确来说，挫折对于一个愿意成长的基督徒而言，可能优点还多过于缺点。因此不要怕挫折，你说：哦，好啦，不要怕挫折，但是我是不是待在挫折里面呢？当然不要。不要一直待在挫折里面，但是挫折是免不了的。今天如果你要排除所有的挫折，我告诉你只有一个结果，你更挫折，因为这些挫折是无法排除的，你只能面对挫折，你无法排除挫折。「你不能躲避挫折，因为不是你找它的，是它找你的。」

【真心话】07 摩西的挫折——与法老首次的交锋（出五章）

一、摩西亚伦与法老首次的交锋

摩西与亚伦的首要任务招聚长老，亚伦代表摩西，将神从荆棘丛向他宣告的话重述一遍，并新行神所赐与的神迹：1) 杖变蛇；2) 手长大麻疯又复原；3) 河水倒在旱地上变成血。以色列民立刻相信了，并且感恩神对他们的眷顾，就低头敬拜神。我相信此时的摩西必定是信心大增，他所害怕、担心的事没有发生。

接下来的下一个任务，就是去见法老，摩西与亚伦很有胆量地宣告神的命令：「耶和华以色列的神这样说：『容我的百姓去，在旷野向我守节。』」法老被尊奉为太阳神之子，接受群众的顶级的膜拜，谁敢指使他、命令他呢？威风八面、心高气傲的法老，不容听摩西与亚伦以耶和华的命令吩咐他，就以轻蔑与气愤的语气地反驳说：「耶和华是谁，使我听他的话容以色列人去呢？我不认识耶和华，也不容以色列人去。」

兄弟两看见法老大发雷霆，并没有因为害怕而退怯，进一步的用和缓的语气重申耶和华的吩咐与心意。然而法老王仍不肯相信他们的话，认定这只是以色列人想偷懒怠工的诡计，指控他们兄弟唆使奴隶旷工，斥

喝他们退下，也去服劳役：「摩西、亚伦，你们为什么叫百姓旷工呢？你们去担你们的担子吧。」显然法老的心更加刚硬了，他不但不依从，反而轻蔑抵挡耶和华。摩西亚伦与法老首次的交锋就在此落幕了。

二、法老到底是谁呢？

法老到底是誰呢？他不只抗拒人，他還抵挡神，轻蔑神的名。法老乃是表徵撒但的，他用各種方法来霸佔人，使人不能事奉神。然而神要與以色列人堅定所立的約，要把他們所寄居的迦南地賜給他們，並使他們在曠野中向神歡樂的守節。今天整個世界都臥在撒但那惡者的手下，世界用种种的方式在奴役我們。埃及代表世界的繁华、巴比伦代表世界的混乱、所多玛代表世界的罪恶。撒但用盡世界的繁华、世界的混乱与世界的罪恶来霸佔我們的心，使我們的心被世界的事物佔據而忙碌，「忙」就是心亡，一个心已经死的人，如何能尋求神与事奉神呢？因此，我們應當清楚認識，撒但的诡计，彻底从世界分别出来，不再眷恋埃及的一切，一心向往神为我们预备的迦南美地。

三、摩西的挫折

法老王即颁布新命令，吩咐督工和官长加重以色列人的劳役。以色列的官长知道长此下去，只有死路一条，决定联合向法老求情。法老王不听他们的陈情，斥责他们说：「你们是懒惰的，你们是懒惰的。」他们垂头丧气地走出皇宫，撞见守在宫外的摩西与亚伦，一肚子的怨气向他们发泄：「愿耶和华鉴察你们，施行判断，因你们使我们在法老和他臣仆面前有了臭名，把刀递在他们手中杀我们。」（21节）

摩西一肚子委屈无处诉，只有来到神面前倾吐：「主阿，你为甚么苦待这百姓呢？为什么打发我去呢？....你一点也没有拯救他们。」（出五 22-23）摩西行神迹的威风、百姓的热情爱戴、作领袖的一切尊严一下子都被扼杀了。我们可以看见摩西所感受的挫折，他要向自己的感觉死继续前行，还是退回到米甸放羊去呢？摩西的挫折给我们属灵的学习是：「一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒，若是死了，就结出许多子粒来。」（约十二 24）为了完成神的使命，只能向己死，向自己的感觉死，向自己的挫折死，若不死就不能生。挫折会把我们领到更宽阔之地，红海的得胜之歌就在前面，不要被红海彼岸的挫折所拦阻了。

【你的手扶持我】

当我疲乏软弱的时候
困难重担压我心头
我在静默之中等候
你的同在 陪伴我左右

当我失意低落的时候
想起你温柔的承诺
我在静默之中等候
你的同在 陪伴我左右

你的手扶持我 使我攀越山岗
你的手扶持我 使我穿越风浪
我被你坚立 全然依靠你膀臂
我被你坚立 在你爱里 重新站立

你的手扶持我 使我攀越山岗
你的手扶持我 使我穿越风浪
我被你坚立 全然依靠你膀臂
我被你坚立 在你爱里 重新站立

【会前真心话】07 与神所呼召的人一起同工

神就在以色列人对亚伦说：「你往旷野去迎接摩西。」（27 节）话虽然是这样的轻描淡写，但我们可以看见一个事实，在神的工作里，神是全面负责的神。神在这边差遣摩西，又在那边吩咐亚伦。虽然这好象是小事，但对摩西来说这就是大事。因为在上头神已经说过，「不是有你的哥哥利未人亚伦么？.....现在他出来迎接你，.....」（14 节）亚伦怎么晓得摩西要回来呢？是神告诉他，在什么时候，在什么地方，亚伦便可碰见他的弟弟。这真给我们看见在神的工作里，神是全面负责的神。这让我们的属灵学习是：神选召、神差派，我们只要顺服神的旨意去实行，神负我们完全的责任，祂会照管一切。

亚伦接受神的呼召，虽然他是哥哥，但他愿意做摩西的助手，协助摩西完成神所交托的使命，因而他就有机会来到神的山敬拜神。这让我们有二个属灵学习：1) 不要在意服事位分的大小，我们都是与神同工的，我们若能顺服神的指示，在祂所安排我们的位子上，做好当做的工作，就必讨神的喜悦；2) 与神所蒙召的人一起配搭同工很重要，亚伦没有得到「荆棘火中的异象」，但摩西是有神异象带领的，亚伦虽没有得着异象，他不计较位分，愿意与弟弟摩西同工，摩西的异象成了他的异象，他的服事也就同蒙神的赐福与纪念。与神所呼召的人一起同工，就是与神同工的，神需要有人与祂同工来完成祂的工作。「神啊！我常是看自己的『能』与『不能』，而没有常是去仰望『全能的神』在环境中安排一起，神啊！你在环境中掌权，求你救我脱离我自己，让我们能与你所呼召的人一起同工。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】07 神仆摩西抗法老（出五章）

一、法老不容选民去（1-5 节）

1. 摩西宣告神心意（1-3 节）
2. 法老拒绝神心意（4-5 节）

二、法老加重选民苦（6-14 节）

1. 魔鬼法老加重担（6-9 节）
2. 邪灵督工施压力（10-14 节）

三、百姓怨言向摩西 (15-23 节)

1. 选民官长受痛苦 (15-19 节)
2. 摩西受责苦诉神 (20-23 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

